

### Συντροφικά μαχαιρώματα στη Β' Αθηνών και στο υπόλοιπο Αττικής



**Κ. Λαλιώτης:** Έκανε «ματ» στην «ομάδα ΒΑΝ» δίνοντας στη δημοσιότητα την «προεδροποίηση» για επικείμενο σεισμό που του απέστειλαν



**Ι. Παπανατωνίου:** Ο Πρωθυπουργός τον εμπλέκει στην αποκατάσταση των σεισμοπαθών ως μη έχοντα «εγκλογικά συμφέροντα» στην περιοχή

**Αλ. Παπαδόπουλος:** Επέκρινε την κατάργηση των αντικειμενικών κριτηρίων και οι «εκαυχρονιστές» φοβούνται ότι θα «ουδετεροποιηθεί» στο ΠαΣοΚ



Ο Εγκέλαδος και η αεροπορική τραγωδία δοκιμάζουν την κυβερνητική και κομματική συνοχή

# Μετασεισμικές δονήσεις στο ΠαΣοΚ

Του Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΤΗ ΕΠΩΔΟΣ των συνομιλιών του πρωθυπουργού κ. Κ. ...ήτη τις τελευταίες ημέρες είναι η ίδια: «Όλοι μαζί θα τα καταφέρουμε». Έννοιες προφανώς ότι η κυβέρνηση και το ΠαΣοΚ θα αντεπεξέλθουν στις δυσκολίες που ανέκυψαν μετά τον σεισμό και στη βαριά ατμόσφαιρα που επέφερε το τραγικό αεροπορικό δυστύχημα του Βουκουρεστίου. Η αισιοδοξία του ωστόσο φαίνεται να πάσχει στο σημείο που θέτει ως προϋπόθεση το «όλοι μαζί». Γιατί ούτε κάτω και από αυτές τις συνθήκες τα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη αισθάνονται «όλοι μαζί». Από αυτή την άποψη ο σεισμός προκαλεί ρήγματα στην κυβερνητική παράταξη και η «περιδίωξη» του Φάλκον μπορεί να οδηγήσει και σε «περιδίωξη» το κυβερνητικό σκάφος και να δημιουργήσει ρήγματα στον άξονα Μαξίμου - Χαριλάου Τρικούπη.

Απειλούνται  
ρήγματα  
στον  
άξονα  
Μαξίμου  
- Χαριλάου  
Τρικούπη



Ασταθείς  
ισορροπίες  
και νέες  
συμμαχίες  
στο  
Εκτελεστικό  
Γραφείο

στον πληθυσμό τον πανικό από τον φόβο ενός νέου σεισμού. Ο υπουργός ΠΕΔΩΧΕ προβληματίστηκε όταν αντελήφθη ότι το «σήμα» της «ομάδας ΒΑΝ» για ενδεχόμενο σεισμό που του απεστάλη έγινε αφορμή για μια φιμολογία σαν αυτή που είχε ενσκήψει και την τρίτη ημέρα μετά τον σεισμό, παρ' ότι τότε ο κ. Π. Βαρότσος είχε αρνηθεί ότι είχε ανάμειξη. Ο κ. Λαλιώτης αποφάσισε να γίνει και αυτός «παίκτης» σε αυτό το «πόκερ του τρόμου» και προέβη σε μια εντυπωσιακή κίνηση που «άδειασε» τους κινδυνολογούμετες, παρ' ότι ήγειρε ενστάσεις για την πρωτοβουλία του να ανακοινώσει το ήδη γνωστό έγγραφο της «ομάδας Βαρότσου» προτού αποφανθεί η κρατική επιτροπή σεισμολόγων.

## Τι φοβάται ο Πρωθυπουργός

Η ΠΡΟΣΕΧΗΣ εβδομάδα θα είναι κρίσιμη για την προσπάθεια που αναμένεται να καταβάλει ο κ. Σημίτης για να περιορίσει τις συνέπειες από τα δύο αναπάντητα γεγονότα, τα οποία διέλυσαν την ειδική επιτροπή που είχε αφησεί εκτός του επιστροφάτος από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Η οργή του για την απροσδόκητη τροπή που πήρε το δράμα που προκάλεσε εύλογα το αεροπορικό δυστύχημα είναι ενδεχόμενο να «κλείσει το θέμα», ακόμη και αν

χρησαστεί να απομακρύνει ένα μέλος του Υπουργικού Συμβουλίου. Η πλήξη που άνοιξε ο σεισμός όμως είναι δύσκολο να κλείσει, ιδίως αν πάνε στα χαλάσματα αρχίσουν οι διαφωνίες υπουργών και βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος, όπως ήδη διαφαίνεται. Επιπροσθέτως η ανάπαυση της περιοχής δεν είναι εύκολη υπόθεση, αφού εκτός των άλλων θα έχει υψηλό κόστος, γεγονός που απασχολεί τον κ. Σημίτη, αν κριθεί από την επομνίη του

να εμπλέκει στον σχεδιασμό και τον κ. Ι. Παπανατωνίου που δεν έχει εκλογικά συμφέροντα στην περιοχή. Εμπειρογ κυβερνητικό στέλεχος έλεγε ότι «αν φτάσουμε στα Χριστούγεννα και υπάξουν ακόμη οι σκηνές, καλύτερα να ξεχάσουμε τις εκλογές». Αυτό κάνει πιο δύσκολο τα πράγματα γιατί το ενδεχόμενο να εκλέξει το ΠαΣοΚ λιγότερους βουλευτές στην Αττική προαναγγέλλει μια προεκλογική περίοδο κάπνιστος από ζοφερή.

Ότε και ο Πρωθυπουργός μπορούσε να φαντασθεί τις πολιτικές συνέπειες της μοιραίας πτήσης του Φάλκον, που έφεραν στο μάτι του κυκλώνα έναν από τους πιο στενούς φίλους του στο Υπουργικό Συμβούλιο αλλά και ορισμένους από τους άμεσους συνεργάτες του. Οι αντιδράσεις και οι χειρισμοί του υπουργού Μεταφορών κ. Α. Μανιέλου το πρώτο 24ωρο μετά το δυστύχημα προκάλεσαν «ρίχτερ» στο Μέγαρο Μαξίμου. Ο κ. Σημίτης εξανέστη όταν διαπίστωσε ότι αντί για τη «συμπάθεια μιας ψηφιακής κλίμακας», που ήταν φυσικό να ακολουθήσει την απώλεια του αγαπητού στην κλιμάκω υποστηρίχτη του, άρχισε να ξετυλίγεται ένα γαϊτανάκι στο οποίο ενεπλάκησαν ο υπουργός Μεταφορών, ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσιφίδης, τα συνδικάτα της Ολυμπιακής, ειδήμονες και μη περί τα αεροσκάφη και άλλοι σχετικοί και άσχετοι. Προτού υπάξουν βράμια στοιχεία για τη μοιραία πτήση, άρχισε να γίνεται λόγος για τους «υπεύθυνους συνθήκες» του αεροσκάφους και να εκτοξευόταν υπογραφές απειλές προς τους «δολοφόνους» της ΟΑ, κατά τρόπο που οδηγούσε σε μια δραματική υπόνοια: από τύχη αυτοί που πλήρωσαν με τη ζωή τους ήταν ο Γιάννης Κραντιώτης και οι συνεπιβάτες του. Θα μπορούσε να ήταν οποιοδήποτε άλλο, μηδέν εξαιρεμένου του ίδιου του Πρωθυπουργού, αν πράγματι οι αιτίες του δυστυχήματος βρίσκονται στην ελληνική συντήρηση. Η κυβέρνηση ανελήφθη πολύ αργά που οδηγούσαν οι «κατηγορίες» που η ίδια διαπίστωσε και ο υπουργός Τύπου κ. Δ. Ρέππιας έλαβε εντολή να «μαζεύει το κλίμα».

Είναι χαρακτηριστικό ότι μέσα από τα χαλάσματα του σεισμού και τη συντριβή για την απώλεια ενός κορυφαίου κυβερνητικού στελέχους αναδεικνύονται εσωτερικές τριβές και έρωτες επιδιώξεις, που δεν συνάδουν με το κλίμα που επιθυμεί να διαμορφώσει ο Πρωθυπουργός αντιλαμβανόμενος ότι οι πολιτικές συνέπειες αυτής της περιόδου θα αναδειχθούν στην επόμενη φάση. Ηδη οι πρώτες ρωμιές έχουν εμφανισθεί. Δύο κορυφαία στελέχη, πρώην υπουργοί, έχουν καταγράψει δημοσίως τις αποστάσεις τους. Για διαφορετικούς λόγους και με διαφορετικό τρόπο ο καθένας, ο κ. Θ. Πάγκαλος και ο κ. Α. Παπαδόπουλος έστειλαν στο Μέγαρο Μαξίμου «μήνυμα αποστασιοποίησης», διαμορφώνοντας «αντιπαλιότητα» με δύο κορυφαία κυβερνητικά στελέχη. Ο κ. Πάγκαλος προέβαλε τη δυσφορία του για τον τρόπο με τον οποίο, κατά την κρίση του, η υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσω Παπανδρέου μεταχειρίστηκε τους σεισμολογικούς στις δημόσιες εκλογικές περιφέρειες της Β' Αθήνας στην οποία εκλέγεται η ίδια και σε αυτές του υπολοίπου Αττικής όπου έχει ο ίδιος «κράτος και βασιλεία». Ο κ. Παπαδόπουλος έδειξε την ενόχλησή του για την απόσυρση των μηχανοδηγών ολλανδικής της φοροδιαφήμισης (αντικειμενικά κριτήρια) στον χώρο των μικρομεσαίων που είχε εγκαταστήσει ο ίδιος. Μπορεί κανείς από τους δύο να μην είναι μέλος της κυβερ-

νησης, είναι όμως ακριβέστερο μέλη του ΕΓ. Ακόμη και αν δεν στραφούν στο προσεχές μέλλον κατά τον Πρωθυπουργό στο «ανώτερο καθοδηγητικό όργανο», όρκελ η «ουδετεροποίηση» τους για να εξελεσθεί σε «πρίντ» κόντε ανεξαρτησία του. Ένας «Σημίτης χωρίς σημητικούς» στο 11μελές όργανο που διευθύνει τις τύχες του ΠαΣοΚ δεν είναι ότι καλύτερο για το Μέγαρο Μαξίμου εν όψει των εσωκομματικών ή των εθνικών εκλογών οποτεδήποτε πραγματοποιηθούν και οποιοδήποτε και αν είναι το αποτέλεσμα.

Αν δεν αναστραφεί αυτό το κλίμα, στο ΕΓ διαμορφώνεται μια «ασταθής ισορροπία» για τον Πρωθυπουργό. Ο κ. Α. Τσοχατζόπουλος, με τους κκ. Χρ. Παπαναστή, Γ. Μωραβίτη και την κυρία Τόνια Αντωνίου διαμορφώνουν έναν σημαντικό πόλο. Οι κκ. Α. Κακαλιμάνης, Κ. Σκανδαλιδής, Γ. Παπαδόπουλος είναι

σύμμαχοι του κ. Σημίτη αλλά διατηρούν την αυτονομία τους, με διαφορετικό τρόπο ο καθένας. Η κυρία Παπανδρέου και οι κκ. Κ. Λαλιώτης και Ευ. Βενιζέλος είναι τα μόνα σταθερά ερείσματα στο κόμμα αυτή την περίοδο. Αν του λείψουν οι κκ. Πάγκαλος και Παπαδόπουλος, που «έκαναν τη διαφορά», τότε η πλάστιγγα θα γέρνει επικίνδυνα. Και δεν αποκλείεται να δούμε σύντομα και ένα «πρίντ σκέλος» «σημημικών» στο ΠαΣοΚ. Δίπλα στους «προεδρικούς» και στην «πέρρυγα Ακί» να αναδειχθεί μια «εκαυχρονιστική αντιπολιτευση», τινάζοντας στον αέρα τους συσχετισμούς που καταγράφησαν στο 5ο συνέδριο τον περασμένο Μάρτιο και προσδίδοντας άλλη διάσταση στη διαπάλη για τη «μετασημημική εποχή».

Πανοκέφαλο για τον Πρωθυπουργό προκαλούν επίσης και κάποιες ενδοκυβερνητικές καταστάσεις. Ηδη έχει καταγραφεί η «αγωνία» υπουργών και βουλευτών για την τύχη τους στη Β' Αθήνας μετά τον σεισμό. Υπάρχει και ένα θέμα ανάμεσα στον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ και στην υπουργό Εσωτερικών για «στο πάνα χέρι» στη λεγόμενη «τριτη» φάση της αποκατάστασης των σεισμοληκτών περιοχών. Η κυρία Παπανδρέου ως «πρώτη της τάξης υπουργός» δείχνει να διεκδικεί για λογαριασμό της τα προτεία της κυβερνητικής παρουσίας σε μια περιφέρεια που αποτελεί ούτως ή άλλως «εκλογικό χωράφι» της. Από την άλλη ο κ. Λαλιώτης κινείται με την αυτοεισιοποίηση ότι «80% των δραστηριοτήτων για την ανάπλαση της περιοχής υπάγεται στο ΥΠΕΧΩΔΕ» και ως εκ τούτου του ανήκει ο πρώτος λόγος, αφού άλλωστε στον κύκλο των περιοχών που επλήθυναν ανήκει και η Β' Πειραιώς στην οποία εκλέγεται. Η απόρριψη πα-

ΒΗΜΑ 19-9-99

**Α**ΜΑΝ και πότε θα τελειώσει αυτό το Γ' Θερινό Τμήμα της Βουλής; σκέπτονται κάθε τόσο στα γραφεία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ όπου καρδιοχτύπουν κάθε φορά που ζητείται από την αντιπολίτευση ονομαστική ψηφοφορία. Γιατί; Διότι σε αυτό κατά παράδοση συμμετέχουν οι λεγόμενοι «βαρόνοι», δηλαδή παλαιοί βουλευτές και πρώην υπουργοί, η «κινητοποίηση» των οποίων είναι πολύ δύσκολη. Την περασμένη Τρίτη, π.χ., τέσσερις πρώην υπουργοί απαξίωσαν να πάνε στη Βουλή για να ψηφίσουν, παρά τις επανειλημμένες τηλεφωνικές οχλήσεις του κ. Σ. Κοσμίδη, ενώ κάποιοι άλλοι έφθασαν στο παρά ένα και ανέτρεψαν την πλειοψηφία υπέρ της αναπολίτευσης που είχε σχηματισθεί στην αίθουσα!